

办起山区大教育、完善医疗保障体系、创出科技文体新成绩 琼中:托起山区人民幸福梦



琼中女足现今远近闻名,成为琼中的一张名片。 刘世平 摄

办起山区大教育

民生是一切工作的出发点和落脚点。

时刻把群众利益放在心上,坚持保障和改善民生是有担当、敢作为的表现,是最大的政绩。

党的十八大以来,党中央坚持社会政策托底,坚守民生底线,牵着困难群众的手一起奔小康。

党的十八大以来,琼中黎族苗族自治县社会经济发展始终坚持保障改善民生这一根本,在经济发展上突出富民,在文化建设上突出惠民,在社会治理上突出安民,形成了共建共享的良好氛围。

过去五年,琼中不断释放国家政策红利,经济社会协调发展,百姓安居乐业。五年累计投入民生资金78亿元,占公共财政支出84%,省、县为民办实事各事项均超额或足额兑现。

走进琼中民族思源实验学校,崭新的教学楼、先进的教学设备、优质的师资力量,学生们在这里汲取知识的营养。这样的学校,在琼中正“以点带面”全面铺开。

2012年以来,在中央及省委省政府的支持下,琼中实施了“全面改薄”(全面改善贫困地区义务教育薄弱学

校基本办学条件)和学校标准化建设等10多类教育专项工程。新建、扩建中小学校、幼儿园28所,完成31所中小学和17个农村教学点的“全面改薄”任务,创建省级规范化学校3所,全县各学校的办学条件得到极大改善。

“这几年,琼中的教育变化特别大,校园变美了,设备先进了,教育质量也

在不断提高。我们学校就是最典型的例子。”琼中中学教师董义林说道。

今年3月,琼中邀请华中师范大学“托管”琼中中学,并向全国公开引进了优秀校长6名、学科骨干教师26名,通过培训、轮岗交流等方式加快提升农村教师整体素质。中招综合评价指数全省排名从2012年的第15

位跃升至2016年的第6位。

琼中教育局局长傅永东说,琼中教育扶贫的一组数据能佐证琼中教育扶贫的成效。2016年,全县建档立卡贫困户家庭适龄人口学前三年毛入学率达78.3%,九年义务教育巩固率达94.5%,高中阶段教育毛入学率达86.1%,中等职业学校就业率达97.4%。

大力完善医疗保障体系

“现在国家政策好,老百姓到卫生院看病,几乎都不怎么需要花钱,以前一个小感冒,至少要几十元钱,现在有报销了,几元钱就能解决。”什运乡卫生院院长王小卫说道。

过去,药品从生产厂商到销售终端要经过众多中间环节,进入销售终端医院之后,国家允许医疗机构可以

再加价15%销售给患者。为破除以药补医弊端,琼中县级公立医院实施药品零差率销售,配备使用的所有药品,通过海南省药品器械采购平台实行网上统一采购(特殊管理药品按相关规定执行),所有药品(中药饮片除外)按网上采购实际进价实行零差率销售,医院利润部分由政府给予补贴。2016年琼中共核拨公

立医院药品“零差率”销售补偿费用161.92万元。

如今,琼中的医疗报销更加方便,医疗设施不断完善,再辅以“先看病、后付费”的就诊方式,这些都有助于解决琼中百姓“看病难、看病贵”的医疗困局。

按照“保基本、兜底线、促公平、可持续”的要求,琼中坚持“精准扶贫、保

障基本”原则,以基本医疗卫生有保障为目标,以健康扶贫工程为重点,以新型农民合作医疗为依托,加大政策、资金、基础设施保障力度,构筑起新农合、大病保险、医疗救助、临时救助、医疗补充商业保险救助、贫困人口救助专项资金等“六道防线”,全力提高全县建档立卡农村贫困人口医疗保障水平。

创造科技文体新成绩

“每次出去外面,大家一听到我是琼中的,就为琼中的女足竖起大拇指,咱们的女足现在是声名在外啊!”琼中营根镇居民王杰说,这几年,自己最深刻的感受,就是琼中的文体工作越来越好,名气也越来越大。

近年来,琼中实施校园足球发展计

划,到各小学挑选好苗子,组建足球班。经过不懈努力,2015年—2017年期间,琼中校园女子足球队代表国家队参赛并荣获U12、U14“哥德堡杯”世界青少年足球锦标赛冠军。

“足球改变了我的命运,让我走出大山,看到外面的世界。”琼中女足队

员黄晶晶说。此外,琼中还先后获得“全国科技进步先进县”“全国科普示范县”“全国武术之乡”“全国青少年校园足球试点县”等荣誉,“乡村大舞台”通过第二批国家公共文化服务体系示范项目验收。

与此同时,琼中基本社会保障实现城乡全覆盖,城乡低保、农村五保供养标准在省级基础上提高20%,五保集中供养标准全省最高;城镇新增就业8884人,农村转移就业2.8万人次,荣获“全国人力资源和社会保障系统优质服务窗口”称号。

琼中为百姓筑牢健康“六道防线”

“过段时间就能正常走路了!”当琼中黎族苗族自治县黎母山镇卫生院的工作人员再次来到新林村贫困户陈宏日家里时,陈宏日开心地说自己将来还想出门走走。

几年前,因为女儿意外死亡,陈宏日精神上遭受极大打击,终日用醉酒的方式麻痹自己,导致慢性疾病缠身,瘫痪在床。陈宏日的妻子也因长期情绪压抑,精神恍惚。

“我把陈宏日的情况反映到县卫生部门,得到了高度重视,琼中健康扶贫‘六道防线’救了这个不幸的家庭。”新林村驻村第一书记蒋自焕说,2016年底,经多方协调,陈宏日得以到省人民医院做全面检查,被查出患有糖尿病、肾病及多种并发症,当时所花的医药费都得到了报销。

据琼中卫计委主任钟小辉介绍,琼中以健康扶贫工程为重点,筑牢新农合、大病保险、医疗救助、临时救助、医疗补充商业保险救助、贫困人口医疗兜底专项资金“六道防线”,解决健康扶贫问题。

截至目前,琼中健康扶贫“六道防线”工程累计惠及贫困人口1.46万人次,报销费用达371.3万元,解决了全县254户困难家庭“因病致贫、因病返贫”生活难题。

“要是没有报销,农民根本都负担不起这么昂贵的医疗费。”回忆起当时的情景,蒋自焕很是感慨。

与此同时,琼中还投入524.89万元,按每人每年150元、45元的标准,为全县26917名建档立卡农村贫困人口分别代缴2017年新农合个人缴费部分并购买大病补充医疗保险(商业保险)。

琼中通过开展健康扶贫工作,使医疗救助扶贫资金真正投入到贫困群众身上,充分发挥了医疗保障资金的扶贫效益,有效降低了困难人群大病患者个人负担。

数说琼中近五年来的民生变化

城镇新增就业8884人
农村转移就业2.8万人次



累计投入民生资金78亿元

占公共财政支出84%

保障性住房建成5540套
棚户区改造696户
农村危房改造7400户



2016年 琼中教育发展

全县建档立卡贫困户家庭适龄人口学前三年毛入学率达78.3%

九年义务教育巩固率达94.5%
高中阶段教育毛入学率达86.1%
中等职业学校就业率达97.4%

中招综合评价指数全省排名

2012年 15名
2016年 6名

制图/杨薇

(本版策划/洪宝光 秦海灵 文/毛景慧
秦海灵 朱德权 洪宝光)



琼中乡村书屋为村民提供良好的阅读场所。 袁才 摄



琼中教育扶贫不落下一个贫困孩子。图为黎母山镇乡村幼儿园。 袁才 摄